

-

-

ИНФОРМАЦИЯ
об исполнении Закона Ханты-Мансийского автономного
округа – Югры от 7 июня 2005 года № 42-оз «Об архивном деле
в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» в 2022 году

В Ханты-Мансийском автономном округе – Югре функции по реализации единой государственной политики, оказанию государственных услуг, а также региональному государственному контролю (надзору) в сфере архивного дела на основании постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 28 сентября 2012 года № 358-п «О Службе по делам архивов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» осуществляет Служба по делам архивов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее также – Архивная служба Югры).

В целях реализации государственной политики и формирования эффективной системы управления архивной отраслью на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее – автономный округ), руководствуясь национальными целями и стратегическими задачами, определенными Указами Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 года № 808, 7 мая 2018 года № 204, Стратегией государственной культурной политики на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 февраля 2019 года № 326-р, деятельность Архивной службы Югры направлена на реализацию последовательной, системной политики в сфере архивного дела.

Ключевыми целями государственной политики в автономном округе в сфере архивного дела в 2022 году стали:

укрепление гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации;

сохранение исторической памяти народа, пробуждение интереса у подрастающего поколения жителей автономного округа к изучению локальной истории, сохранению семейных ценностей и традиций;

создание комфортных условий и равных возможностей доступа населения к документальному наследию посредством развития электронных сервисов;

развитие архивного волонтерства и внедрение форм привлечения и участия добровольцев в восстановлении и сохранении истории семьи, истории региона;

повышение уровня безопасности документального наследия автономного округа.

В 2022 году архивами автономного округа продолжена на системной основе работа по сохранению историко-культурного наследия автономного округа, как части важнейшего информационного ресурса автономного округа, востребованного в исторической перспективе для развития общества и государства, удовлетворения конституционных прав и гарантий граждан. Так, Архивный фонд Российской Федерации, хранящийся в архивах автономного округа, увеличился на 4% или более чем на 42 000 дел и составляет 1 134 380 дел, имеющих историческое, научное и социальное значение.

Формирование Архивного фонда Российской Федерации на территории автономного округа обеспечивает источниковая база архивов, которая представлена 803 организациями, в том числе: 101 – организация – источник комплектования КУ «Государственный архив Югры» и 702 – организации – источники комплектования муниципальных архивов автономного округа.

В порядке инициативного документирования, в ходе мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., памятным датам в истории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в архивы автономного округа принято около 1 тыс. документов личного происхождения и 580 фотографий участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., узников фашистских концлагерей, жертв политических репрессий, тружеников тыла, а также по истории развития автономного округа.

В 2022 году архивами автономного округа активно велась работа по комплектованию фотодокументами, отражающими быт, моменты трудовой и общественной жизни населения, а также современную социально-культурную жизнь автономного округа. Состав фотофонда архивов автономного округа увеличился на 2 134 единицы хранения, что на 5% больше, чем в 2021 году.

В целях предупреждения и снижения рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям продолжено применение современных подходов во взаимодействии с подконтрольными субъектами при организации контрольно-надзорной деятельности в автономном округе.

Общее количество подконтрольных субъектов в 2022 году составило 296, в том числе умеренного риска – 18, среднего риска – 159, низкого риска – 119, в отношении которых проведено более 80 профилактических мероприятий в различных формах, что в 3 раза превышает показатель 2021 года.

Необходимо отметить эффективность профилактических мероприятий, в результате проведения которых на 60% снизилось количество подконтрольных субъектов, отнесенных к категории умеренного риска.

В 2022 году в центре внимания находились вопросы, направленные на обеспечение сохранности документов. Реализованные мероприятия

носили комплексный характер и были направлены в первую очередь на развитие и модернизацию архивной инфраструктуры, укрепление и развитие материально-технической базы хранения, усиления пожарной безопасности и антитеррористической защищенности архивных учреждений автономного округа.

Так, в 2022 году общая протяженность стеллажных полок в архивах автономного округа увеличилась на 515 погонных метров по отношению к показателю 2021 года и составила 45 989 погонных метров.

Вместе с тем, требуется увеличение площадей архивохранилищ в 3-х муниципальных архивах (г. Ханты-Мансийск, г. Пыть-Ях, Советский район), степень загруженности архивохранилищ в которых превышает 100%.

Оснащенность современными системами пожарной, охранной сигнализации, действующими системами автоматического пожаротушения составляет:

Государственный архив Югры – 100% и 100% соответственно;

муниципальные архивы – 98% и 85% (в том числе 13% – физическая охрана) соответственно.

В целях улучшения физического и технического состояния документов в государственном и муниципальных архивах автономного округа проведены следующие мероприятия:

КУ «Государственный архив Югры» отреставрировано 138 единиц хранения с общим объемом 7 018 листов, что составляет 1,4% от общего объема архивных документов, нуждающихся в реставрации (9 694 единицы хранения).

МКУ «Муниципальный архив города Сургута» отреставрировано 20 единиц хранения с общим объемом 2 831 лист, что составляет 3,8% от общего объема архивных документов, нуждающихся в реставрации (523 единицы хранения).

Во исполнение статьи 17 Федерального закона от 22 октября 2004 года № 125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации» продолжена работа по созданию страхового фонда особо ценных документов, хранящихся в Государственном архиве Югры. В 2022 году КУ «Государственный архив Югры» переданы в ЦХСФ г. Ялуторовск 37 единиц хранения негативных микрофильмов на рулонной пленке, отснятых с 57 особо ценных архивных документов.

Общее количество особо ценных документов, находящихся на хранении в КУ «Государственный архив Югры» составляет 857 единиц хранения. Доля особо ценных документов, на которые создан страховой фонд на 1 января 2023 года составляет 55,6% (477 единиц хранения).

В 2022 году состоялось очередное заседание региональной межведомственной экспертной комиссии по рассмотрению архивных документов на предмет их рассекречивания, на которой рассекречено 757 архивных документов в 91 деле, находящихся на хранении в КУ «Государственный архив Югры» и муниципальных архивах г. Сургута и г. Нижневартовска.

В 2022 году архивами автономного округа проведено 5 053 информационных мероприятия, в т.ч. 239 выставочных проектов, что в 2 раза больше чем в 2021 году.

Приоритетными стали выставочные проекты, посвященные сохранению народной памяти о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг, Году культурного наследия народов России, Году здоровьесбережения в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, 300-летию прокуратуры России.

В основу концепций выставочных проектов заложены идеи, направленные на формирование у подрастающего поколения устойчивых знаний о богатой истории, а также сохранение и популяризацию

документального наследия финно-угорских народов автономного округа. Посетителями выставок стали более 23 000 человек.

По-прежнему, одной из важных и первостепенных задач архивов автономного округа является сохранение народной памяти о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., проведение на основе подлинных архивных документов периода войны мероприятий, направленных на воспитание у подрастающего поколения патриотизма и уважения к истории автономного округа и России.

Доступность ретроспективной информации в соответствии с интересами и потребностями граждан по-прежнему остается одним из основных и приоритетных направлений архивной отрасли автономного округа.

В этой связи архивами автономного округа уделяется особое внимание созданию различных типов информационных контентов, удовлетворяющих потребности аудитории. Для размещения архивной информации активно используют социальные сети, популярные, прежде всего в молодежной среде. Так, в 2022 году на страницах в социальных сетях размещено более 4 800 постов, что на 7,1% больше, чем за аналогичный период 2021 года. Охват просмотров постов составил более 2 250 000 человек.

В целях привлечения школьников к поисковой и исследовательской деятельности и развития у учащихся навыков работы с архивами и историческими источниками, архивами автономного округа проводились уроки памяти «Симфония мужества блокадного Ленинграда», уроки мужества «Сталинградская битва: последний рубеж», онлайн викторины «Великая Победа: события и факты», «Они вернулись с Победой», участниками которых стали около 11 000 учащихся общеобразовательных школ, студентов средних профессиональных учебных заведений, что на 6,8% больше, чем за аналогичный период 2021 года.

К 80-летию разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве Архивной службой Югры снят документальный фильм «Подвиг Путилова» об участнике Сталинградской битвы, воспитаннике Шайтанского детского дома Березовского района Путилове Матвее Мефодиевиче, который совершил героический подвиг: восстановил связь, зажав зубами провода. Создание и показ таких фильмов, основанных на реальных историях наших земляков – участников войны, участие в съемках сцен исторической реконструкции детей и молодежи помогают в патриотическом воспитании, в сохранении исторической правды и народной памяти о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

К 300-летию прокуратуры России Архивной службой Югры и Государственным архивом Югры при участии муниципальных архивов автономного округа в течение 2022 года проведено комплексное мероприятие с использованием разных форм представления архивных документов: была открыта историко-документальная выставка «Прокуратура Югры – на страже закона». На выставке представлены архивные документы, фотографии, печатные издания Государственного архива Югры, Государственного архива социально-политической истории Тюменской области, муниципальных архивов автономного округа. Выставка была дополнена исторической реконструкцией кабинета следователя прокуратуры 1940-1950 годов; проведены онлайн-викторина «#ПРАВООХРАНЯЮ» по истории развития прокуратуры автономного округа и конкурс исследовательских работ «История прокуратуры Югры» среди жителей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Такой комплексный подход позволяет сразу по нескольким направлениям архивной деятельности достигать результатов и расширять количественный состав пользовательской архивной аудитории при минимальном использовании временного и трудового ресурса.

В целях возрождения и сохранения духовно-нравственных традиций семейных отношений, воспитания у подрастающего поколения чувства уважения к прошлому автономного округа, культуре, традициям населяющих ее народов через призму изучения истории собственной семьи, в Год культурного наследия народов России проведены IV окружные родословные чтения «Память будущих поколений».

В чтениях приняли участие 118 человек из автономного округа, городов Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Тюмени; впервые в чтениях приняли участие представители Витебского Государственного архива (Республика Беларусь). Спикерами IV окружных родословных чтений стали: председатель Екатеринбургского историко-родословного общества, основатель проекта интегративной генеалогии «Знай наших!», автор и ведущий курсов по поиску истории семьи г. Электросталь Московской области, член Русского генеалогического общества, ведущий консультант Российского дома родословия, член Тюменского историко-родословного общества, которые представили широкий спектр выступлений – о проблемах и перспективах историко-родословных исследований молодых северных поселений, первых и очень важных шагах по созданию родословной семьи до интереснейших историй многонациональных семей автономного округа.

Повышение интереса граждан к документальному историческому наследию автономного округа констатирует увеличение количества пользователей архивной информацией на 70,8% по сравнению с показателем за 2021 год, и составляет 322 617 человек.

Особо значимый, знаковый и социально чувствительный сектор архивной отрасли – это взаимодействие архивов и граждан, в целях обеспечения соблюдения их социальных прав. В архивы автономного округа ежегодно поступает от населения достаточно большое количество запросов о подтверждении трудового стажа и размера заработной платы.

Так в 2022 году архивами автономного округа исполнено 59 075 запросов, в том числе 50 523 социально-правового характера и 8 552 тематических запросов. По сравнению с итоговыми показателями за 2021 год количество социально-правовых запросов уменьшилось на 7%, тематических запросов – на 2%. Подтвердили свои конституционные права и социальные гарантии 36 647 граждан.

Важным направлением работы архивов является расширение присутствия архивов в жизни общества, повышение эффективности взаимодействия с пользователем.

В новой реальности стало очевидным, что электронные ресурсы архивов автономного округа и цифровой информационный контент – главное условие для качественной работы с гражданами.

Отвечая современным требованиям цифровой трансформации всех отраслей экономики, архивами продолжено формирование цифрового контента и реализация проектов:

«Электронный архив Югры», обеспечивающий централизацию информационных ресурсов государственного и 22 муниципальных архивов и возможность удаленного доступа к научно-справочному аппарату и электронным копиям архивных документов и фондов в режиме 24/7;

«Связь поколений Югры», генеалогический портал Югры, обеспечивающий предоставление гражданам свободного доступа к архивным документам, содержащим генеалогические сведения о своих родных и близких, проживавших на территории границ современного автономного округа;

«Победа – одна на всех», интернет-портал, раскрывающий степень участия и вклада в достижение Победы жителей и предприятий городов и районов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, позволяющий пользователю максимально быстро познакомиться с архивными первоисточниками по интересующей его теме, найти информацию

о родственниках, которые участвовали в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. или ковали Победу в тылу.

В 2022 году архивисты автономного округа включились в реализацию федерального проекта по созданию электронных Книг Памяти каждого населенного пункта с именами односельчан, принимавших участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., объединив на одном ресурсе документы боевых операций, подвигов, наградений, фотографии и семейные истории.

Также в 2022 году архивистами автономного округа завершено участие во всероссийском проекте «Интернет-портал «Книга памяти блокадного Ленинграда». Всего за период реализации проекта в архивах автономного округа выявлены сведения почти о 4 000 жителях блокадного Ленинграда, проживающих на территории автономного округа в разные периоды.

По состоянию на 1 января 2023 года цифровой контент государственной информационной системы «Электронный архив Югры» увеличен на 23,4% (или на 2 796 ед. хр.) и составляет 67 319 единиц хранения особо ценных и наиболее востребованных дел, переведенных в электронный вид.

Доля фондов Государственного архива Югры, переведенных в электронный вид за 2022 год составляет 47,4%, от общего количества фондов.

Сегодня связь технологий и традиционных форм предоставления архивной информации широкой пользовательской аудитории уже не ставится под вопрос, а рассматривается как своего рода симбиоз. Благодаря этому симбиозу мы отмечаем повышение интереса граждан к документальному историческому наследию. О чем свидетельствует увеличение числа обращений к цифровым ресурсам архивов на 129,5% по сравнению с 2021 годом и составляет 755 428 обращений

к цифровым ресурсам. О чем свидетельствует увеличение числа обращений к цифровым ресурсам архивов в 2,5 раза по сравнению с 2021 годом и составляет более 755 тыс. обращений к цифровым ресурсам.

В целях привлечения граждан к решению задач, направленных на развитие и популяризацию архивной отрасли региона, продвижения гражданских инициатив и развития социального партнерства в архивной сфере продолжена реализация мер, направленных на развитие архивного волонтерства в автономном округе.

В 2022 году в Региональный реестр добровольцев (волонтеров) в архивном деле на территории автономного округа включено 218 добровольцев (217 волонтеров из 17 муниципальных образований округа и 1 волонтер из Московской области). Только в отчетный период зарегистрировано 72 волонтера, это почти в 2 раза больше волонтеров автономного округа по сравнению с 2021 годом.

Так, при участии архивных волонтеров продолжена реализация проекта «Югорский архивный диктант: Взгляд в прошлое». Волонтерами подготовлено и опубликовано 18 исторических очерков, в Югорском архивном диктанте приняли участие более 1 тыс. человек.

Совместно с волонтерами серебряного возраста БУ «Ресурсный центр развития социального обслуживания» продолжена реализация проекта «Герои газетных статей». 144 «серебряных» волонтера осуществляли выявление в окружных газетах, военного периода, информацию о героях войны, тыла, о событиях военных лет.

Архивные волонтеры принимают активное участие в таком направлении как формирование Архивного фонда Российской Федерации документами личного происхождения.

Деятельность Архивной службы Югры реализуется в рамках государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Культурное пространство» (далее – государственная

программа). Общий объем финансирования государственной программы в части мероприятий Архивной службы Югры в 2022 году составил 91 919 200,00 рублей.

Исполнение бюджетной росписи расходов за 2022 год составило 91 842 106,35 рублей (99,9%), в том числе:

Архивной службой Югры – 39 319 266,57 рублей (99,98%);

КУ «Государственный архив Югры» – 42 270 939,95 рублей (99,84%);

муниципальными образованиями автономного округа на осуществление отдельных переданных государственных полномочий в области архивного дела – 10 251 899,83 рублей (99,98%).

Принятие оперативных и системных мер, в том числе направленных на ускоренное внедрение цифровых технологий в архивной отрасли и повышение эффективного управления архивным информационным ресурсом, позволило достичь в 2022 году следующих значений показателей, установленных государственной программой

– увеличение количества пользователей архивной информацией до 1 895 человек на 10 тыс. населения автономного округа;

– увеличение числа обращений к цифровым ресурсам архивов до 755 428 обращений в 2022 году;

– увеличение количества архивных дел особо ценных и наиболее востребованных, включая аудио и видео, переведенных в электронный вид, хранящихся в архивах автономного округа до 67 319 единиц хранения;

– увеличение количества архивных дел государственной собственности автономного округа, хранящихся в архивах автономного округа до 180 421 единицы хранения.

Перечень действующих подзаконных актов автономного округа, принятых во исполнение положений Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 7 июня 2005 года № 42-оз «Об архивном

деле в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре», в том числе принятых в 2022 году:

 постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 17 сентября 2021 года № 370-п «О Положении о региональном государственном контроле (надзоре) за соблюдением законодательства об архивном деле»; от 1 апреля 2022 года № 130-п «О внесении изменения в приложение 2 к постановлению Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 17 сентября 2021 года № 370-п «О Положении о региональном государственном контроле (надзоре) за соблюдением законодательства об архивном деле»; от 15 июля 2022 года № 349-п «О внесении изменений в некоторые постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры»; от 14 октября 2022 года № 521-п «О внесении изменений в приложение 1 к постановлению Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 17 сентября 2021 года № 370-п «О Положении о региональном государственном контроле (надзоре) за соблюдением законодательства об архивном деле».

Предложения по совершенствованию законодательства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в области архивного дела:

 В целях обеспечения реализации возложенных на Архивную службу Югры полномочий по выявлению уникальных документов автономного округа, ведению Государственного реестра уникальных документов автономного округа в соответствии с действующим законодательством, а также необходимости дальнейшего принятия нормативного правового акта автономного округа, регламентирующего порядок ведения Реестра уникальных документов автономного округа, требуется внесение соответствующих изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного

округа – Югры от 7 июня 2005 года № 42-оз «Об архивном деле в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре».

В настоящее время в автономном округе не осуществляется ведение Государственного реестра уникальных документов автономного округа по причине отсутствия нормативного правового акта автономного округа, позволяющего обеспечить установленный на федеральном уровне механизм включения в Государственный реестр уникальных документов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, хранящихся на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, независимо от места их хранения и формы собственности.